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2013年在职工程硕士招生简章
一、学校概况
北京信息科技大学是由北京机械工业学院和北京信息工程学院合并组建的以工管为主体、工管理经文法多学科协调发展的北京市重点支持建设的大学。
学校现有全日制普通高等教育在校本科生、硕士研究生共计近12000人。教职工1370人，其中具有高级职称教师421人、专任教师798人、双聘中国工程院院士两人、硕士研究生指导教师200多人。
学校现有北京市重点学科3个和重点建设学科9个，部级重点学科2个；教育部重点实验室1个，北京市重点实验室3个，北京市哲学社会科学研究基地1个，行业重点实验室5个；国家级实验教学示范中心1个，北京市实验教学示范中心2个。近几年北京市以专项形式连续对我校科研基地和科技创新平台进行重点建设，学校已拥有先进的实验仪器设备和良好的科研创新环境。学校在电子信息与计算机技术、现代制造与光机电一体化、知识管理与技术经济等学科领域具有较高研究水平，科研力量雄厚，特色和优势明显，达到国内领先水平。近5年来，学校共获得行业、省部级及以上科技奖励36项，近3年来，学校连年以第一完成单位获得国家科技进步二等奖3项，国家技术发明二等奖1项；取得发明专利授权和软件著作权共98项；发表论文4000余篇，进入三大检索论文近800篇；以优异成绩通过了北京市国防军工武器装备科研生产保密资格单位认证。

学校的研究生教育始于1981年，现有一级学科硕士点14个、二级学科硕士点34个，覆盖了工、管、理、经、法等5个学科门类，同时，学校还拥有工商管理硕士和7个工程硕士领域专业学位授权点。
二、培养目标
工程硕士专业学位是与工程领域任职资格相联系的一种职业学位，它与工学硕士学位处于同一层次，但侧重于工程应用。工程硕士生以进校不离岗不脱产的方式在职攻读学位，按工程硕士研究生培养方案进行正规和系统的培养，工程硕士学位论文(设计)主要研究和解决本领域工程实践中的技术问题。
三、招生领域及介绍
    我校2013年工程硕士招生领域包括：机械工程、仪器仪表工程、计算机技术、控制工程、工业工程。
1、机械工程：
机械是现代社会进行生产和服务的五大要素（人、资金、能源、材料和机械）之一，并参与能量和材料的生产。机械产业是我国确定的长期发展支柱产业之一。机械工程的服务领域很广，凡使用机械、工具，以至能源和材料生产的部门，无不需要机械工程的服务。现代机械工程有5大服务领域 ：①研制和提供能量转换机械，包括将热能、化学能、原子能、电能、流体压力能和天然机械能转换为适合于应用的机械能的各种动力机械，以及将机械能转换为所需要的其他能量的能量变换机械。②研制和提供用以生产各种产品的机械，包括农、林、牧、渔业机械和矿山机械以及各种重工业机械和轻工业机械等。③研制和提供从事各种服务的机械，如物料搬运机械，交通运输机械，医疗机械，办公机械，通风、采暖和空调设备以及除尘、净化、消声等环境保护设备等。④研制和提供家庭和个人生活用的机械，如洗衣机、电冰箱、钟表、照相机、运动器械和娱乐器械等。⑤研制和提供各种机械武器。
机械工程领域工程硕士要掌握机械工程学科的基础理论和专业知识，结合生产实践中的技术经验，研究和解决在开发、设计、制造、安装、运用和修理各种机械中的全部理论和实际问题。按工作性质研究内容可分为以下几个方面：①建立和发展可实际和直接应用于机械工程的工程理论基础。②研究、设计和发展新机械产品，改进现有机械产品和生产新一代机械产品，以适应当前和未来的需要。③机械产品的生产，生产设施的规划和实现、生产计划的制订和生产调度、编制和贯彻制造工艺、设计和制造工艺装备、确定劳动定额和材料定额以及加工、装配、包装和检验等。④机械制造企业的经营和管理。⑤机械产品的应用。⑥研究机械产品在制造和使用过程中所产生的环境污染、自然资源过度耗费问题及处理措施。
2、仪器仪表工程：
仪器仪表领域工程硕士培养从事仪器仪表工程领域研究开发、设计、制造、使用、维修与设备管理的高层次工程技术人才。本领域包括：精密计量测试仪器与系统，测控技术与仪器，光学仪器，电子仪器，分析仪器，自动化控制仪表与装置，生物医学仪器与设备，显示、记录仪器仪表与控制系统等。涉及机械、电子、石油、化工、轻纺、电力、航空、航天、兵器、造船、冶金、生物医学等多个行业。
仪器仪表领域工程硕士要求掌握近代仪器仪表设计理论和方法，相关的光、机、电、计算机一体化技术和现代光学、智能仪器与虚拟仪器技术，以及仪器仪表使用、维修与管理理论与技术等，具有较坚实的理论基础和较宽广的专门知识；掌握解决该领域工程实践问题的先进技术方法和现代技术手段，具有独立担负该工程领域研究开发和管理工作的能力；掌握一门外语，能熟练阅读工程应用中所需的科技资料及文献。
 本领域工程硕士可以结合用人单位实际情况调整培养计划。
3、控制工程
本领域工程硕士以自动控制、电子技术、自动检测、信息处理、计算机技术和网络技术等较宽广领域的工程技术基础和应用技术为重点，着重于控制、管理和现代化信息处理技术，以计算机控制为中心，以自动检测、运动控制、工业过程控制和智能控制系统为特点，加强系统分析、系统设计、系统运行、科技开发和集成及相关工作的知识和工程实践能力培养。
本领域包括：非线性系统控制与鲁棒控制，智能控制理论及应用，运动控制系统，计算机测控系统及现场总线技术，智能检测技术，自动化装置，多传感器信息融合，智能控制与智能系统，图像处理与计算机视觉等，涉及信息领域的多个行业。
本学科主要为企业和生产一线培养输送高级工程技术人才，重在培养学生用现代先进技术手段解决生产实际问题，重在创新思维和独立工作能力的培养，论文选题大多为来自企业的工程应用课题。研究方向紧密结合工程实际需要与本学科的特长，着重在国家与国防的重点研究项目中，在车辆、舰船、飞行器的定向、定位及其姿态控制领域的关键技术与应用方面。
本领域工程硕士可以结合用人单位实际情况调整培养计划。
4、工业工程
工业工程是以大规模工业生产及社会经济系统为研究对象，在制造工程学科、管理科学和系统工程学等学科基础上逐步形成和发展起来的一门工程技术与管理技术交叉复合型工程领域，它是以工程技术的手段和方法，解决系统的管理问题，它强调“系统观念”和“工程意识”，以降低成本，提高质量和生产率为导向，采用系统化、专业化和科学化的方法，综合运用多种学科的知识，对人员、物料、设备、能源和信息所组成的集成系统进行规划、设计、评价、创新和决策等工作，使之成为更有效、更合理的综合优化系统。该领域覆盖面和行业适用面较广，如机械工程(目前是工业工程领域的主要对象)、电气工程、材料工程、价值工程、项目管理等等。随着现代科学技术的发展和系统科学与系统工程理论与方法的融入，工业工程的应用范围已扩大到服务行业、公用事业甚至政府部门。本领域工程硕士可以结合用人单位实际情况调整培养计划。
5、计算机技术
信息技术体现着科学技术的发展水平，体现着科学技术的发展水平，是国民经济的战略性、基础性和先导性支柱产业，被称为朝阳产业。计算机技术是信息技术的重要支撑和动力。随着我国信息产业规模不断扩大，计算机技术人才有着大量的社会需求。我校“计算机技术”工程硕士的培养将紧密围绕国家和首都信息产业的需求，发挥多学科交叉优势，培养计算机技术工程领域的应用型、复合型及高层次的工程技术人才，尤其是为大中型企业培养计算机应用开发、计算机管理等方面的应用型高级专门人才。所培养的工程硕士具备以下特点：就业面宽，适应能力强，具有创新意识，具有良好的职业道德和专业素质，能够掌握计算机学科的基础理论以及相关的应用领域的基本专业知识，掌握解决计算机应用的先进技术方法与手段，具有独立担负计算机应用工程或工程管理工作的能力，具有从事计算机应用项目或产品的研制与开发能力。掌握一门外语，能较熟练地阅读相关工程领域的外文资料。计算机技术工程硕士的培养非常重视理论性与应用性的统一。选题注重企业急需的实际项目。主要研究方向包括：计算机软件工程、计算机应用工程、计算机网络工程， 智能信息处理、电子政务和电子商务、多媒体技术及其应用、移动计算技术、分布式计算技术、嵌入式计算机技术、信息技术标准化与知识产权，软件与服务外包及信息技术产品市场营销等。

本领域工程硕士可以结合用人单位实际情况调整培养计划。
四、报考条件
具备以下条件的在企业工作的在职工程技术或工程管理人员，或在学校从事工程技术与工程管理教学的教学人员可以报考：
1、2010年7月31日前获得学士学位；
2、2009年7月31日前获得国民教育系列大学本科毕业证书。
报考计算机技术、控制工程领域的考生可不受年限限制，入学前未达到上述年限要求而被录取为工程硕士的，须修完研究生课程并从事工程实践两年以上，结合工程任务完成学位论文后，方可进行硕士学位论文答辩。
五、报名及资格审查
工程硕士报名采取网上报名与现场确认相结合的方式。即所有报考者在相关考区考试主管部门规定的时间内通过互联网提交报名信息；然后在规定的时间内到指定现场报名点照相、确认报名信息等。
1、网上报名
符合报考条件的考生请登陆相关考区网站进行在线报名，具体报名时间及网址请于6月下旬登陆网站查询，查询网址为：http://www.cdgdc.edu.cn/zz10.html。考生按要求填写、提交报名信息，网上报名成功后，系统将自动生成《2013年在职人员攻读硕士学位资格审查表》。
2、现场确认
    网上报名成功后，考生应进行现场拍照采集个人图像、确认网上报名信息。现场确认时间为7月中旬，具体现场确认地点请登陆网站查询。
考生在现场确认时，应提供相关材料证明其符合报考有关学位类别的条件，同时现场打印资格审查表并由考生本人签字确认。
3、资格审查
考生须将现场打印的资格审查表交所在单位的人事部门（或档案管理部门），核准表中内容、填写推荐意见，并在电子照片上加盖公章。因我校采取先参加全国联考、后资格审查的方式，即考生参加工程硕士全国联考后达到我校录取分数线后，考生在规定的时间内持本人身份证、学历、学位证书（原件），及资格审查表，到我校研究生招生办公室办理资格审查。具体时间在《第二阶段考试通知书》中注明。
六、考试方式
工程硕士入学考试采取分阶段考试的方式，包括：
 第一阶段：工程硕士研究生入学资格考试由国家统一组织，主要测试考生的综合素质。考试时间为2013年11月 2 日（具体考试时间和地点安排见准考证）。考生的GCT成绩有效期为两年。GCT试卷由四部分构成：语言表达能力测试、数学基础能力测试、逻辑推理能力测试、英语运用能力测试。 

第二阶段：专业基础课考试和综合面试。专业基础课考试时间为3个小时，满分为100分。专业课考试科目及参考书、考试时间和地点在每年报名工作开始前，在校园网对外公布。专业综合考试主要以面试方式进行，由研究生招生办和招生学院共同组织，重点考核考生解决工程实际问题的能力。
我校专业基础课考试时仍使用GCT考试准考证，请考生妥善保管。同时，参加第二阶段考试的所有考生需填写《2013年参加在职人员攻读硕士学位第二阶段考试的考生情况登记表》，请在校园网上下载。
七、录取
在职攻读工程硕士专业学位的录取工作由研究生部及招生学院共同确定：研究生招生办公室划定录取分数线；相关招生学院根据考生入学考试的总成绩，择优录取，确定录取名单，报研究生部批准。
八、培养与学位授予
工程硕士专业学位研究生的培养采取进校不离岗的方式。课程实行学分制，但要求在校学习的时间累计不少于6个月。
工程硕士研究生实行校企联合培养的方式，每位研究生都要有两名具有高级职称的导师联合指导其论文工作，其中一名来自企业，一名由学校选派。在职攻读工程硕士学位人员学习期满、修满学分，在导师指导下独立完成学位论文后，可申请论文答辩。通过论文答辩，并经校学位评定委员会审议通过后，可授予工程硕士学位。
攻读硕士学位的学习年限一般为3年，最长不超过5年。
学员整个学习期间费用为最高不超过30000元。
九、咨询及联系方式
北京信息科技大学研究生招生办公室
地址：北京海淀区清河小营东路12号三号办公楼150室   邮编：100192

联系人：张老师  电话：010-62843704  传真：010-82426836 
E-mail：zhanghuajiezhj@126.com  

 


